

报告文学

秉医者仁心 谱大医精诚

——西华县中医院抗疫群英谱速写

记者 刘彦章 通讯员 张嵩文/图



核酸检测现场

在女娲故里西华县城西郊，坐落着一家很有名气的河南省二级甲等公立医院——西华县中医院。在抗击新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战争中，这里的白衣天使闻令而行，不但守土有责，勇敢穿梭在当地疫情防控第一线，还火速驰援过武汉，奔赴过商丘，支援过扶沟县、太康县……哪里疫情紧急，哪里就是他们的战场；哪里有危险，哪里就有他们的身影，他们以高尚的职业风范，谱写了一曲又一曲中医药医务工作者在抗疫战场上的绚丽篇章。

726名干部职工 不动如山动若脱兔

西华县中医院共有职工 726 人，包含主任医师、副主任医师等有资质的医生 226 人，护士 260 人，平均年龄 32 岁！

这是一个充满青春活力，却传承有序、继续古风的中医医疗集体。

该院院长高彦博告诉笔者：“在抗疫这场没有硝烟的战斗中，医院和医务工作者必须听令而行、全体联动、形成合力、重拳出击，才能无往不胜、救死扶伤！战疫抗魔是我们的责任和使命，也是对每一位医务工作者的严峻考验！中医中药更要冲锋在前，表现出舍我其谁的豪迈与担当！”

在这场抗疫的战斗中，西华县中医院联动全院 59 个科室，成立了 4 个抗疫大队，相互配合、分工合作、枕戈待旦，确保招之能战，战之能胜。

3 月 22 日深夜，我接到县卫健委领导指令，太康县疫情十分危急，县委命令我院立即组织一支 80 余人的医疗队火速支援，必须在第二天 8 点前，在太康县龙曲镇完成集结！

高院长停顿一下，继续说：“我放下电话，看看表，已是 23 点 10 分。我立即在手机上查看两地距离——92 公里，减去 2 多个小时的赶路时间，留给我们的准备时间不足 7 小时。当时已是深夜，除了值夜班的医务人员，其他人正在睡梦中。情况紧急，我在征求医院班子成员意见后，立即启动应急预案，连夜备战！”

“这任务来得也太突然了！”笔者感慨，“只有几个小时，又是深夜，80 多号

人好集中吗？”

“疫情形势紧迫呀！”高院长说，集中人员没问题，提前就做好了预案，4 个抗疫应急大队，每个大队又分成若干小组，基本能做到召之即来！难题是要准备出发前必带的装备！这次出征，主要是支援太康县全员核酸检测！药剂科必须根据支援人数，提前准备好防护服、消杀物品，还要准备好充足的检测试剂等，这些都需要时间！

药剂科的范玉婷回忆说，那天夜里，她睡得正香，被科长王书艳打来的电话惊醒，告知她有紧急任务，马上赶到医院。看看时间，已是 23 点 30 分。她翻身下床，用凉水洗洗脸，不到 10 分钟就赶到了岗位。

当王书艳和药剂科的同事王雨、周敏等同志把防护设备和消杀物品分组、分包完毕，又重新核对几遍，确定无误后，科室墙壁上的挂钟已指向凌晨 4 点 30 分。大家伙这才松了一口气，趴在桌子上打个盹，等待出发。

相关人员忙而不乱、忙而有序，在静寂夜中，匆匆又匆匆！

这支队伍里的战士，分别来自全院的 59 个业务科室和后勤部门，大部分经历过到外地增援的历练。

这是一支召之即来、来之能上、上之能打、打之能赢的医务团队。

第二天凌晨，暗夜沉沉中，护理科主任张玉霞已经带领着 80 多人的医疗队伍，带上药剂科已经准备好的装备，朝集结地点出发了。

早上 7 点多，这支医疗团队已经出现在 92 公里外的太康县龙曲镇——比上级指定时间提前 30 分钟到达集结地点。

“为了节省时间，大家在车上吃些干粮，但不敢喝水。下车后，经过 20 分钟紧急准备，立即投入了工作！”

张玉霞强调：“我们从穿上防护服那一刻起，不能吃、不能喝，也很难解决大小便问题。由于任务紧，中午不能休息，只能到晚上才能脱掉防护服，吃饭——洗脸——上厕所。”

“在检测采样中，有很多坐着残疾车的老人，还有学龄前儿童。准确采样时，

我们不得不单膝跪地采样。”康复科护士长杜丹说：“有好几位姑娘的膝盖都跪肿了。”

在太康两天时间，这些白衣战士，迎着晨曦出发，头顶星星归来！一位负责往返接送的大巴车司机说：“每天晚上从太康返回时，车里鸦雀无声。她们太疲惫了，一个趴在车座上就睡着了。不少姑娘上下车都得扶住车门，看着让人心疼。”

连续奋战两天，这支队伍不得不忍着饥渴、忍着饥饿、忍着不能大小便的生理极限，采集样本近 4 万人次，没有一人叫苦，更没有一人掉队，为西华中医院增了光添了彩！为西华县 100 多万父老乡亲赢得了赞誉！

出征归，来不及休息补充，这支队伍又投入了更为艰巨的战斗。

西华县全员核酸检测！县中医院担负着 11 个乡镇、街道办事处几十万人的检测任务。乡镇村庄人口不均，人员成分复杂而且分散。要在上级规定时间内完成检测任务，如何确定检测点？如何科学调度人员？是对医疗部的一个沉重考验。

医疗部长李然带着部里刘锦霞等人，针对不同村、不同人数进行研判，合理调度、科学安排检测人员。同时，院党政办公室主任王津瑞任组长，率领儿童康复科主任蔚阳丽及科里业务娴熟的同志进驻协调村子大、人口多的村庄检测点，保证全医院在统一时间完成任务。

核酸检测采样只是抗疫中的一个环节，确定每一剂样本是否有感染病毒，还需要检验科在规定的时间内检出结果。

采取来的样本，且不说 90 多公里外的太康县龙曲镇，就是在本县，最远的乡镇也有 50 多公里。这些核酸样本必须及时送到中医院检验科检测。

人事科长周永辉说：“在应急情况下，全院一盘棋，我和慢性病科主任刘永辉也抽调到 120 车班，负责转运核酸标本，往返穿梭在检测点和医院之间，都是用最短时间把标本送回医院检测。”

120 车班长齐心亮说：“疫情期间，街上饭店都关闭了，俺就提前准备好馒头放在车上，饿了啃馒头，就着矿泉水送咽，就是一顿饭。抗疫之战，全院各部门握紧一个拳头，拳头里当然少不了俺司机班呀！”

“对！”司机黄之风接着说：“这一段时间，我们住都在车上，接到指令，车钥匙一拧，油门一踩，就出发啦。不会耽误 1 分钟时间！”

仅西华县 11 个乡镇、街道办事处，好几十万支核酸标本都要送往检验科检测。

检验科张亚丽科长告诉笔者：“全县全员核酸检测 7 次，每一次几十万支标本送到检验科，科里同志拼命与时间赛跑。科里女同志理洁傲，家里正在吃奶的孩子都顾不上了。几个月大的孩子咬着牙不吃奶粉，哭闹得哇哇叫！洁傲含着泪，昼夜坐在检测台前……”谈到这里，张亚丽两眼泪花，“还有，负责配试剂的邓李昕、高秀丽累得胳膊都抬不起来，我到药房给她俩拿来止痛贴膏贴在胳膊上，暂时缓解疼痛。”

张亚丽用纸巾擦拭一下泪水，继续说：“大家共同的想法就是拼了命也必须按时完成任务。起初大伙靠喝碳酸饮料镇静提神，后来不管用了。张丹、张楠她俩实在支持不住了，靠服用‘布洛芬’镇静大脑。俺科里一个实习生武家胜，才 22 岁，负责打下手，昼夜连续干，疲惫得扶住墙就睡着了。”

集体制动，分工合作，重拳出击！行政综合部长李兵，身患高血压不下火线，办公室主任刘嘉亲自率领小组奔赴一

线，控感科长李浩慈在队伍出发前反复普及防感染知识和技巧，仍放心不下，为了同志们的安全，还要亲自到一线指导督查……59 个科室一起联动，726 名中医人握紧一个拳头，在抗疫的战场上爆发出何等威力啊！

笔者为这样的医务团队感到震撼！震撼之余联想到电视连续剧《亮剑》。李云龙部攻打日军坂田连队，不正是全团联动，骑兵丢掉马匹挥舞战刀，炊事员手持菜刀和厨具全员投入战斗，才一举击溃了不可一世的日本鬼子吗？

西华县中医院在这场没有硝烟的战斗中，表现出的可贵“亮剑”精神，又何尝不是如此呢！

白衣天使 锋锵玫瑰 大悲大喜 玉汝于成

护理部主任张玉霞，是中医院的老资格，抗疫中总是冲在最前列。

外人难以知晓，两个月前，她的丈夫因病去世。她还没有从中华丧偶的人生不幸中走出来，这一波疫情再次袭来！恰在这时候，婆母因思儿心切，也不幸离世。短短几十天时间内，连续失去两位亲人，对张玉霞的打击可想而知。办完丧事的那夜，她听同事说，医院抽调一批人火速支援太康县。职责所系，她匆匆来到医院找高彦博院长请战。

高院长哽咽着说——

“你相继失去两位亲人，压力太大了！”

“领导班子研究让你在家休息几天，缓缓劲再说！”

“谢谢领导们！”张玉霞眼里含着泪说：“护理部大部分同事都上了，我作为部主任没有理由不上去！”

“你先休息几天吧，不然身体会吃不消的。”院长执意不允，“以后有任务再说吧。”

高院长心里最清楚，张玉霞带队驰援武汉、支援过商丘市，春节后又带队支援过扶沟，每一次都是零失误，都出色完成了任务。这次支援太康县，院领导考虑到她内心巨大悲痛与身心憔悴，真不忍心让她再上一线了。

张玉霞泪流满面：“算我求您了，让我留在家里老想伤心的事，不如让我到一线，忙起来工作，一切都忘记了！”

最终，医院领导含泪答应了她的请求。

第二天凌晨，当 80 名出征太康县的白衣战士举行出征宣誓时，大家惊讶发现班长张玉霞出现在队伍的前列。同事们不忍用言语赞扬她、安慰她，只有无声默默流泪。同时心里发誓：一定把工作做到极致，为中医院争光！为自己的职业争光！

提起女护士张海春，大家无不伸出大拇指，说她工作细心麻利，落落大方。今年春节前，扶沟县疫情暴发，西华县境内几处地方设立了扶沟县密接人员隔离点。正月初四晚上，她突然接到医院领导的电话，让她抽调隔离点做护理。她心里明白，到隔离点工作，也意味着必须和隔离人员一样，为了安全，住都在点上，不可能回家。但她没有推脱，告别家人连夜奔赴隔离点，一去就是 40 多天，直到农历 2 月 14 日，送走最后一批解除人员，她才回到家里。这波疫情袭来后，她又承担起太康县隔离人员核酸采集工作，每天早上 7 点出发，晚上 8 点才能回到医院。同事说，张海春为了抗疫，把婚期都给推辞了。

笔者找她求证：“听说为了抗疫，你把结婚日期推辞了？”

“有这个事。”这位活泼姑娘故意逗乐说：“这个事是——真——的！”

“呵呵，我当然相信是真的。你的男朋友同意吗？”

“嘿嘿。”她收住了微笑说：“疫情来袭，就如大敌当前，作为医务人员应该冲在一线，哪有时间考虑卿卿我我！俺男朋友当然理解和支持。如果他不理解不支持，说明他素质不行，趁早给他发个毕业证，让他毕业算啦！”

张海春的一句话把在场的人逗笑了，笑声里有着对一位白衣战士无私胸怀的佩服与赞扬！

抗疫战最激烈的时候，医院各科室医务人员一半冲上了前线。医院还要正常运转，病房里的病号还要正常护理，前方吃紧，后方吃重。

张亚丽告诉笔者说：“后方确实压力大，人调走一半多，工作量还那么多，平均每人护理几十号病人，配药、挂针，忙得团团转，留守值班的护士们甚至上厕所都得小跑！”

留守的人员中有两位年轻护士，一位叫宋文莉，另一位叫刘锐，二人都有身孕，没能赶上一线。就留在医院值班。一天下来两人的双脚浮肿得鞋和袜子都穿不上，只能找来大号鞋子代替，照样瘸着腿从这病房到那病房，从这病床到那病床，挨个护理病人。

7 号病房有一位中年妇女，她看到一拐一瘸挺着大肚子的宋文莉，弯腰搂起宋文莉裤脚，看到浮肿脚，哭着说：“闺女，这——这还能上班？你得照顾好肚子里的孩子啊！”

“谢谢大姨！”宋文莉笑笑说，“没关系，疫情形势严峻，医院大部分同事去了前线，人手不够，就多干些，我绝不能在这关键时刻当‘逃兵’啊！”

小宋的话刚落音，病房里几位病号不约而同鼓起掌来，这掌声是对年轻白衣天使敬业精神的赞扬，更是对她们团体精神的崇高致敬。

11万包免费“中药汤剂” 医者仁心大爱如天

中华本草药治百病，是中华医药的瑰宝，几千年来一直佑着中华民族历尽疫病生生不息。西华中医院不断弘扬光大中医文化，恪守中医中药传统技法，危急时刻彰显大爱仁心。

新冠疫情袭来后，为发挥中医药突出优势，医院成立了以张国栋主任为首的专家团队，依照国家中医药管理局提供的抗击新冠病毒药方，参照豫东的地域、气候、温度，对药方进行优化完善，尔后熬制成汤药包，免费分送到群众当中，提高关键人群及群众免疫力，为预防新冠病毒感染提供强大中药力量。

“经过验证，中药汤包预防效果很好。”该院办公室主任刘嘉告诉笔者：“从 2020 年开始，医院就启动了中草药抗击新冠病毒的工作。从应对几波疫情效果来看，中草药确实很管用。”

“中药汤剂？”笔者说：“我也看过中药汤剂预防治疗新冠的报道，效果确实很好！”

“起初有些人不理解！”刘嘉说，“现在很受群众欢迎，就这一波疫情，我院就熬制了 11 万包中药汤剂，全部免费送到一线卡点值班人员，还有隔离点里的内、外地人员。特别是卡点值班人员，他们工作在抗疫一线，危险性比较大，所以有所侧重。”

“免费的 11 万包汤剂！”“一线抗疫人员！”这两个概念充分体现了西华县中医院中医人在抗疫战场上的责任与担当！

中小学教育专业大专毕业证丢失，证号 87000082，声明作废。

2022年4月20日

●商水县信捷运输有限公司车辆豫 PB7966，车辆营运档案丢失，声明作废。

2022年4月20日

●欧阳玉峰不慎将周口华裕实业有限公司于 2017 年 7 月 30 日开具的周口恒大名都房款收据丢失，编号：2047050，金额：193796 元，声明作废。

2022年4月20日

2022年4月20日

●蒋晓晗不慎将河南师范大学

2022年4月20日

事业单位注销公告

根据中共商水县委机构编制委员会办公室《中共商水县委机构编制委员会办公室关于撤销整合水利局事业单位的通知》(商编办[2020]27 号)文件要求：撤销商水县水利局工程队、水利局运输管理站、水利局打井队、水利局渔场，整合为商水县水利局水利综合服务中心。

按照事业单位登记管理相关规定，经商水县委机构编制委员会办公

2022年4月20日

中小学教育专业大专毕业证丢失，证号 87000082，声明作废。

2022年4月20日

●商水县水利局渔场，统一社会信用代码：12411723MB0T4314U6 和水利局运

2022年4月20日

室同意，商水县水利局工程队(统一社会信用代码：124117234186650345)，商水县水利局打井队(统一社会信用代码：12411723MB0T4312X1)，商水县水利局渔场(统一社会信用代码：12411723MB0T4314U6)和水利局运

2022年4月20日

室同意，商水县水利局工程队(统一社会信用代码：124117234186650345)，商水县水利局打井队(统一社会信用代码：12411723MB0T4312X1)，商水县水利局渔场(统一社会信用代码：12411723MB0T4314U6)和水利局运

2022年4月20日

室同意，商水县水利局工程队(统一社会信用代码：124117234186650345)，商水县水利局打井队(统一社会信用代码：12411723MB0T4312X1)，商水县水利局渔场(统一社会信用代码：12411723MB0T4314U6)和水利局运

2022年4